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Počiatky drevorubačských a uhliarskych osád na území obce Staré Hory 
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Na území súčasného katastra obce Staré Hory v minulosti existovalo viacero sídel. Okrem 

samotných Starých Hôr, ktoré boli, vychádzajúc z ich názvu, pravdepodobne najstarším baníckym 
sídlom v zázemí Banskej Bystrice, tu postupne vzniklo niekoľko ďalších menších baníckych, hut-
níckych a drevorubačsko-uhliarskych osád. Ešte v stredoveku vznikla v blízkosti Starých Hôr ba-
nícka osada Richtárová. V novoveku doplnili sieť baníckych osád Potkanová (dnes Polkanová) 
a Faifiar (dnes neexistujúca). Severne od Starých Hôr vznikla ešte v stredoveku hutnícka osada 
Jelenec. V novoveku na tomto území existovala už aj hustá sieť osád, ktoré obývali prevažne drevo-
rubači a uhliari. K týmto sídlam patrili osady Dolný Jelenec, Horný Jelenec, Valentová, Rybie 
(Rybô), Prašnica, ako aj dnes už neznáme osady Bachlačka a Haliar. 

Problematike vzniku a ďalšieho vývoja drevorubačských a uhliarskych osád v zázemí mesta 
Banská Bystrica sa doposiaľ nikto detailnejšie nevenoval. Stručne sa uvedeného problému dotkli len 
niektoré slovníkové práce (Súpis pamiatok na Slovensku,1 Slovník obcí Banskobystrického 
okresu,2 Vlastivedný slovník obcí na Slovensku3) a kartografické práce.4 Ich vzájomným 
porovnaním zisťujeme, že údaje v jednotlivých spomenutých prácach vykazujú navzájom značné 
odchýlky práve v otázke časového zaradenia vzniku osád.  

Podľa Súpisu pamiatok na Slovensku vznikli drevorubačské a uhliarske osady na okolí Sta-
rých Hôr na rozhraní 15. a 16. storočia. Slovník obcí Banskobystrického okresu a Vlastivedný slov-
ník obcí na Slovensku existenciu dvoch z nich však dokladajú až v 2. polovici 16. storočia (Dolný 
Jelenec a Prašnica), ďalších dvoch v polovici 17. storočia (Horný Jelenec a Rybie) a ďalšej dokonca 
až v polovici 18. storočia (Valentová).  

Obe tieto práce dokladajú prvýkrát Dolný Jelenec k roku 1563, pričom zánik staršej šmelco-
vacej (taviacej) huty v tomto sídle datujú do obdobia okolo roku 1550. Ako druhú dokladajú obe 
práce k tomu istému roku 1563 tiež osadu Prašnicu. Horný Jelenec a Rybie dokladajú k roku 1652 a 
Valentovú k roku 1754. Ohľadom prvej písomnej zmienky o osade Bachlačka sa obe tieto práce 
rozchádzajú. Podľa Súpisu obcí Banskobystrického okresu sú doložené spojené uhliarske osady 
Bachlačka-Valentovo v roku 1754. Podľa Vlastivedného slovníka obcí na Slovensku je Bachlačka 
doložená až k roku 1828. Napokon nesprávne obe uvedené slovníkové diela považujú za starohor-
skú osadu aj Kunst, o ktorej dnes už vieme, že ležala na neskoršom území obce Donovaly 
v blízkosti osady Bully.5  

P. Ratkoš a J. Vozár na citovanej mape kladú vznik jednotlivých osád len do pomerne široko 
vymedzených časových periód. Vznik Dolného a Horného Jelenca zaraďujú do obdobia medzi 
rokmi 1401-1550 a Prašnice spolu s osadou Rybie do obdobia medzi rokmi 1551-1700. Osada 
Valentová potom vznikla podľa nich až medzi rokmi 1701-1800. Bachlačku vôbec nedokladajú.  

Napokon nedávno vydaná Encyklopédia miest a obcí Slovenska sa obmedzuje len na kon-
štatovanie, že v chotári Starých Hôr vzniklo aj niekoľko uhliarskych osád. Dobu ani okolnosti ich 
                                                           
1 Súpis pamiatok na Slovensku III. Bratislava, 1969, heslo Staré Hory, s. 193. 
2 Slovník obcí Banskobystrického okresu. Zostavil Š. PISOŇ. Banská Bystrica, 1968, heslo Staré Hory, s. 332.  
3 Vlastivedný slovník obcí na Slovensku III. Bratislava, 1978, heslo Staré Hory, s. 87-89. 
4 Ide hlavne o mapu: RATKOŠ, P. – VOZÁR, J.: Osídlenie banskobystrického rudného revíru v 13.-18. storočí. In: Atlas 
Slovenskej socialistickej republiky (ďalej Atlas SSR). Bratislava, 1980, s. 116, mapa č. 24. 
5 Určiť presnú polohu dnes zaniknutej osady Kunst umožnil predovšetkým bohatý kartografický materiál hlavne z 19. storočia. 
Predpoklad o polohe sídla, ku ktorému sme dospeli štúdiom tohto materiálu, sa následne podarilo overiť aj terénnym priesku-
mom. Ten definitívne potvrdil, že sídlo ležalo v hornej časti Môcovskej dolinky južne od osady Bully.  
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vzniku však vôbec nekonkretizuje.6

Vzhľadom na uvedené nepresnosti a nezrovnalosti sa cieľom tohto príspevku stala predo-
všetkým otázka upresnenia doby vzniku jednotlivých drevorubačských a uhliarskych osád ležiacich 
na území obce Staré Hory.  

* * * 

Najstaršou spomedzi skúmaných drevorubačských a uhliarskych osád sa na základe doteraj-
šieho výskumu javí osada Dolný Jelenec, ktorej pôvod treba dávať do súvislosti s existenciou pô-
vodnej stredovekej hutníckej osady Jelenec. Prvá hodnoverná zmienka o jej existencii sa nachádza 
v inventári Banskobystrického mediarskeho podniku, ktorý bol vyhotovený na základe jeho ob-
hliadky vykonanej 22.-23. apríla 1526 pri príležitosti prebratia podniku Fuggerovcami od kráľov-
ských komisárov Bernarda Beheima a Petra Bornemisu.7 Popri hutných prevádzkach v Balážoch, 
Moštenici, Revúcej, Harmanci a Tajove sa tu ako súčasť podniku uviedla aj huta v Jelenci (hutta 
Hyrßen Grundt, hutten Hyrschengrund).8  

Keď v roku 1546 vypršal Fuggerovcom nájom v mediarskom podniku a začali kompliko-
vané rokovania o odovzdaní podniku štátu, tento požadoval odstúpenie všetkých hút používaných 
spoločnosťou ako náhradu za zrušené huty, ktoré tu existovali ešte pred vznikom spoločnosti. Pri 
svojej obrane fuggerovskí faktori vyhlásili okrem iného aj to, že huta v Jelenci bola síce postavená 
Michalom Königsbergerom, ale za peniaze Jána Turzu.9 Z tohto dôvodu za ňu nemožno požadovať 
adekvátnu náhradu.  

Z tohto konštatovania je jasné, že v tomto čase už huta nebola v prevádzke a musela teda byť 
spoločnosťou zrušená niekedy počas fuggerovského nájmu podniku medzi rokmi 1526-1546. Na-
vyše sa však dozvedáme dôležité informácie o okolnostiach jej vzniku, ako aj meno jej staviteľa. 

Staviteľ huty Michal Königsberger sa v dejinách Banskej Bystrice prvýkrát objavuje v roku 
1481, keď sa spomína ako mestský prísažný. V tomto čase už musel byť dlhšiu dobu váženým 
banskobystrickým mešťanom. Jeho zvolenie do významnej funkcie mestskej samosprávy by inak 
bolo nepredstaviteľné.  

Ján Turzo, za ktorého peniaze mal Königsberger hutu vystavať, mohol mať vážnejší záujem 
finančne vstúpiť a získať postavenie v banskobystrickom baníctve až po roku 1474, keď objavil vo 
svojej hute v Mogile pri Krakove spôsob ako pripraviť tunajšiu čiernu meď bohatú na striebro na 
proces scedzovania.10 V roku 1475 sa o to aj naozaj pokúsil, keď uzavrel zmluvu so 7 stredosloven-
skými banskými mestami o stavbe vodočerpacích a ťažných banských mechanizmov, v ktorej sa 
zaviazal riešiť zaplavovanie baní spodnými vodami. Tento jeho pokus skončil neúspešne pre zlyha-
nie staviteľa banských strojov majstra Petra z Gdaňska.11 Z tohto dôvodu musel teda hľadať iný 
spôsob ako sa dopracovať k banskobystrickej čiernej medi. Týmto spôsobom, ako dnes už vieme, 
bola jeho finančná podpora banskobystrických ťažiarov vrátane podielu na výstavbe jelenskej huty.  

Zo zmluvy uzavretej v roku 1493 medzi Turzom a banskobystrickými ťažiarmi Benediktom 
Gloknitzerom a Michalom Königsbergerom, ktorá sa týkala banského podniku na Pieskoch vy-
plýva, že obaja ťažiari udržiavali svoj podnik v prevádzke dlhší čas práve zásluhou Turzových 
peňazí. Jeho výraznú angažovanosť v banskobystrickom baníctve a finančnú podporu spomínaných 

                                                           
6 Encyklopedia miest a obcí Slovenska. Lučenec, 2005, heslo Staré Hory, s. 508. 
7 Zachovali sa len odpisy pôvodného inventáru. Ich hodnovernosť však dokladá svedectvo banskobystrickej mestskej rady o 
inventarizovaných objektoch podniku z 22. 6. 1526. – Mesto Banská Bystrica : Katalóg administratívnych a súdnych písomností 
I, II (1020) 1255-1536. Vypracoval C. MATULAY. Bratislava, 1980, s. 228, č. 684. 
8 Dokumenty k baníckemu povstaniu na Slovensku (1525 – 1526). Ed.: P. RATKOŠ. Bratislava, 1957, s. 271. 
9 VLACHOVIČ, J.: Slovenská meď v 16. a 17. storočí. Bratislava, 1964, s. 66. 
10 Ján Turzo robil v Mogile pokusy s banskobystrickou meďou už od roku 1469. Na technologicky zložitý princíp jej prípravy 
pre ďalší proces scedzovania však prišiel až okolo roku 1474. – Pramene k dejinám Slovenska a Slovákov VI. : Pod osmanskou 
hrozbou. Bratislava, 2004, komentár M. Skladaného k č. 49, s. 114. 
11 Pramene k dejinám Slovenska a Slovákov VI., č. 36, s. 89. 
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ťažiarov, tak možno datovať minimálne už od konca 80. rokov 15. storočia.12  
Z uvedených faktov vyplýva, že Michal Königsberger mohol postaviť čiernu hutu v Jelenci 

jedine niekedy medzi rokmi 1475-1495, najpravdepodobnejšie však na konci 80. resp. na začiatku 
90. rokov 15. storočia. Pri hutnom objekte v Jelenci celkom určite v tomto období vznikla aj menšia 
osada, v ktorej žil personál zabezpečujúci chod huty. Okrem hutného šafára a samotných hutníkov 
tu museli byť zastúpení tiež drevorubači a uhliari zabezpečujúci drevné uhlie slúžiace ako palivo 
v hute. Práve dostupnosť drevných zásob sa v tomto prípade javí ako hlavný lokalizačný faktor pri 
založení huty práve na tomto mieste.  

Osada Jelenec pravdepodobne existovala naďalej aj po zániku tunajšej huty. Keďže hutníci tu 
už neboli potrební, obývali ju zrejme hlavne drevorubači a uhliari. Tí zásobovali drevným uhlím 
naďalej fungujúcu hutu na Starých Horách.  

Nepriamu zmienku o osade Jelenec nachádzame napríklad v dokumente opisujúcom hranice 
Ľupčianskeho hradného panstva, ktorý vznikol niekedy v 40. rokoch 16. storočia.13 Jelenec sa tu 
spomína v súvislosti s nejakým jazerom ležiacim povyše neho (see über dem Jelenicz). Z kontextu 
sa zdá, že pod Jelencom tu nie je myslená dolina ani huta, ktorá v tom čase už asi nepracovala, ale 
práve osada. Spomenuté jazero pritom mohlo byť pozostatkom po umelej nádrži, v ktorej sa zadr-
žiavala voda využívaná pri hutníckej prevádzke.  

Opäť len nepriamu zmienku o Jelenci nachádzame v opise lesov zaznamenávajúcom ich stav 
k roku 1563, ktorý sa stal súčasťou Maximiliánovho lesného poriadku vydaného v roku 1565. 
Z celkového kontextu pasáže, kde sa hovorí: „od jazera smerom dolu na Jelenec (Gielentz), kde 
pred nejakým časom stála jedna huta, a odtiaľ naľavo je dolina zvaná Jelenská (Gielentz, Hirschen-
grundt)“,14 existencia osady jasne vyplýva. Dvakrát za sebou spomenutý Jelenec totiž nemôže 
znamenať nič iné ako v prvom prípade osadu, keďže až v druhom prípade sa jasne uvádza, že sa 
pod menom Jelenec myslí dolina. Osada Jelenec mohla mať v tomto období status akéhosi centra 
drevorubačov a uhliarov. Všade naokolo (Jelenská dolina, doliny Malý a Veľký Kucman, Tašniar, 
Rybie, Prašnica) sa totiž v tomto čase intenzívne ťažilo drevo a pálilo uhlie.15

Okrem Jelenca nejaké iné trvalé sídlo drevorubačov a uhliarov, ktoré by sme mohli nazvať 
osadou, ešte neexistovalo. V texte vyššie spomenutého dokumentu popisujúceho hranice Ľupčian-
skeho panstva sa síce uvádzajú aj 4 salaše na Krížnej, z ktorých jeden sa nachádzal v lokalite F 
Rijbom.16 V tomto prípade však určite ešte nemožno hovoriť o osade Rybie. Osada vznikla v úzkej 
doline obkolesenej lesmi, teda na mieste nevhodnom pre pastvu. Salaš musel stáť vyššie v doline 
potoka Rybie (od neho bol odvodený jeho názov), najpravdepodobnejšie v jeho pramennej oblasti. 
Tu už mala krajina hôľny charakter vhodný aj na pastvu.  

Existenciu iných drevorubačských a uhliarskych osád ešte nepotvrdzuje ani podrobný opis 
tunajších lesov pochádzajúci z roku 1563. Tu uvádzané lokality Rybie a Prašnica ešte nemožno 
považovať za osady. Je celkom zreteľné, že v dokumente uvedené vlastné meno Rybie označovalo 
iba dolinu (tal Vischer grundt, valle nomen habens der Fischergrund). Podobne tomu bolo pravde-
podobne aj v prípade toponyma Prašnica (in Preschnitzkam usque vallis).17

                                                           
12 SKLADANÝ, M.: Thurzovsko-fuggerovský mediarsky podnik v Banskej Bystrici a jeho európsky význam. In: Päťsté 
výročie thurzovsko-fuggerovského mediarskeho podniku v Banskej Bystrici. Banská Bystrica, 1995, s. 28. Taktiež: 
SKLADANÝ, M.: Slovensko-poľské hospodárske vzťahy v 15. – 16. storočí. In: Historické štúdie 41. Bratislava, 2000, s. 76. 
13 Magyar országos levéltár Budapest, Kgy 24 359, pag. 1-6. Dokument detailne rozobrali a v úplnom prepise publikovali: 
SKLADANÝ, M. – TOMEČEK, O.: Hranice Ľupčianskeho hradného panstva v polovici 16. storočia. In: Acta historica Neo-
soliensia 3. Banská Bystrica, 2000, s. 47-65. 
14 MADLEN, J.: Constitutio Maximiliana. In: Sborník prác Lesníckeho a drevárskeho múzea II. Martin, 1962, s. 19. 
15 MADLEN, Constitutio Maximiliana, s. 19-22. 
16 SKLADANÝ – TOMEČEK, Hranice Ľupčianskeho hradného panstva …, s. 62. 
17 Vychádzali sme zo slovenského prekladu Maximiliánovho lesného poriadku od J. Madlena. – MADLEN, Constitutio 
Maximiliana, s. 9-45. Tento text sme však dôkladne overili ako v pôvodnom texte nemeckom, tak aj v preklade latinskom. – 
Magyar erdészeti oklevéltár I. (1015-1742). Ed.: K. TAGÁNYI. Budapest, 1896, s. 96-168. Aj text latinský sme považovali za 
dôveryhodný, nakoľko jeho autorom bol humanista Pavol Rubigal, ktorý sa pochôdzky osobne zúčastnil ako jeden z členov 
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Nič v tomto detailnom popise oblasti, ktorého hlavným cieľom bolo zachytiť aktuálny stav 
tunajších lesov nenasvedčuje tomu, že by už v tejto oblasti okrem Jelenca existovali ďalšie trvalo 
obývané sídla drevorubačov a uhliarov. Vzhľadom na extenzívny spôsob ťažby by bolo zakladanie 
trvalých sídel zbytočné. Predpoklady pre postupný prechod drevorubačov a uhliarov na usadlý 
spôsob života môžeme hľadať v nariadeniach na efektívnejšie zužitkovanie lesa, uverejnených 
v druhej časti Maximiliánovho lesného poriadku z roku 1565.18 Tieto nariadenia zavádzali nový 
poriadok pri ťažbe dreva. Uplatňovanie týchto opatrení v praxi a dôslednejšia kontrola práce vyko-
návanej v lese, v nasledujúcich rokoch po vydaní lesného poriadku, si vyžiadali aj zmenu v spôsobe 
života drevorubačov a uhliarov.19

Napriek tomu trvalo ešte niekoľko desaťročí kým tu vznikli nové trvalé sídla drevorubačov a 
uhliarov. Ani jedna zo zachovaných písomností z obdobia po vydaní lesného poriadku, ktoré boli 
v neskoršom období publikované v zbierkach listín týkajúcich sa uhorského,20 či priamo 
banskobystrického lesníctva,21 neobsahuje ani náznakom, že by v skúmanej oblasti vznikli na konci 
16., či na začiatku 17. storočia nejaké špecializované osady drevorubačov a uhliarov.  

Nové osady drevorubačov a uhliarov nachádzame až v súpise uhliarskych osád, uhliarov, ich 
nehnuteľností, dobytka a zásob dreva v lesnej oblasti Staré Hory zo 14. augusta 1652.22 V celej 
oblasti súpis zaznamenal existenciu 15 sídel. Spomedzi nich 5 ležalo na území dnešnej obce Staré 
Hory. Boli to osady Dolný Jelenec (Unter Jellenez), Horný Jelenec (Ober Jellenez), Rybie (Ri-
buo), Prašnica (Praschniza) a Haliar (Helliar).  

Najväčšou spomedzi týchto osád bolo v tom čase Rybie, kde stálo 5 obytných domov a 7 
hospodárskych objektov (maštalí). Spolu žilo v osade 37 obyvateľov. V Prašnici stáli 4 obytné 
domy a rovnaký počet maštalí. V obytných domoch žilo spolu 18 obyvateľov. O trochu menšie boli 
osady Dolný a Horný Jelenec, ktoré mali len po 3 obytné objekty. V nich žilo v Dolnom Jelenci 
spolu 13 a v Hornom Jelenci spolu 18 obyvateľov. Okrem obytných domov stálo v Dolnom Jelenci 
tiež 5 maštalí a v Hornom Jelenci 3 maštale. Najmenšou z týchto osád bol Haliar, ktorý mal v tomto 
čase len 1 dom, kde žilo 8 obyvateľov. Pri obytnom dome stála tiež jedna maštal. Z tohto dôvodu 
môžeme Haliar považovať skôr za samotu ako osadu. 

Pomerne nízky počet domov a obyvateľov uvedených sídel vypovedá o počiatočnej fáze vý-
voja týchto osád. Sídelnú kontinuitu s pôvodne hutníckou osadou Jelenec možno predpokladať len 
v prípade Dolného Jelenca. Ostatné sídla boli založené pravdepodobne len krátko pred polovicou 
17. storočia. Historik banskobystrického lesníctva Július Barták po preštudovaní dnes už nezná-
mych archívnych dokumentov, obsahujúcich zápisnice z rôznych pochôdzok lesa a kontroly lesníc-
kych prác, zistil, že v roku 1626 existovalo v celej starohorskej oblasti 10 uhliarskych miest. Na nich 
pracovalo spolu 21 uhliarov.23 Je možné, že práve tieto uhliarske miesta predstavovali prvé zárodky 
budúcich osád. Počiatky osád Horný Jelenec, Rybie, Prašnica a Haliar by sme tak mohli upresniť do 
obdobia medzi 20. a koncom 40. rokov 17. storočia.  

Názov oboch jelenských osád bol odvodený z názvu doliny, ktorá sa mohla vyznačovať hoj-
ným výskytom jelenej zveri. Svoj názov však mohla získať aj pre nejaké náhodné, či výnimočné 
stretnutie človeka s jeleňom napríklad počas poľovačky. Pôvodný Jelenec, neskorší Dolný Jelenec, 
ležal práve pri vyústení Jelenskej do Starohorskej doliny. Po vzniku novej osady pri vyústení doliny 

                                                                                                                                                 
kráľovskej komisie. 
18 MADLEN, Constitutio Maximiliana, s. 29-37. 
19 Podrobnejšie sme tento problém rozpracovali už v štúdii: TOMEČEK, O.: Počiatky drevorubačských a uhliarskych a osád na 
území obce Donovaly. In: Acta historica Neosoliensia 6. Banská Bystrica, 2003, s. 6-7.  
20 Magyar erdészeti oklevéltár I. (1015-1742).  
21 A Besztercebányai M. kir. erdőigazgatóság régi okiratainak tartalomjegyzéke. Ed.: J. ZIVUSKA. Besztercebányán, 1906. 
22 Österreichisches Staatsarchiv (ďalej ÖStA) – Hofkammerarchiv, Vermischte Ungarische Gegenstände, rote Nr. 8/A, fol. 612-
613. Celý súpis publikoval tiež Jozef Vlachovič. – VLACHOVIČ, Slovenská meď …, s. 273-275. 
23 BARTÁK, J.: Z minulosti štátneho lesného hospodárstva v okolí Banskej Bystrice a Starých Hôr. Banská Bystrica, 1929, s. 
98. 
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Rybie do Starohorskej doliny bola táto, pre svoju blízkosť k pôvodnému Jelencu, označovaná 
zrejme ako osada nad Jelencom, či povyše Jelenca. Pre lepšiu orientáciu sa napokon pre obe sídla 
ustálili pomenovania Dolný a Horný Jelenec, ktoré dokladá prvýkrát súpis z roku 1652. Pomenova-
nie spodnej časti doliny Rybie ako Hornojelenská dolina je iba novotvarom, ktorý vznikol neskôr 
odvodením od osadného názvu Horný Jelenec. Označovanie jednej doliny dvoma odlišnými ná-
zvami by určite robilo značné problémy v orientácii. 

Osadný názov Rybie podobne ako tomu bolo v prípade jelenských osád bol odvodený od 
pomenovania doliny resp. potoka. Motívom pomenovania potoka a následne doliny pritom muselo 
byť bohatstvo rýb, ktorým sa tunajší potok vyznačoval. 

Aj osadný názov Prašnica vznikol odvodením od názvu doliny, kde bolo sídlo založené. Mo-
tívom jej pomenovania bola v tomto prípade historická cesta prechádzajúca dolinou.24 V tomto 
prípade názov upozorňoval na povahu, či charakter cesty vo význame suchá, prašná, teda nezamok-
rená cesta.  

Prašnická dolina predstavovala koridor pre starú komunikáciu smerujúcu do Liptova, ktorá 
zrejme začala zohrávať dôležitú úlohu niekedy v 13. a 14. storočí, kedy vzrástol význam baníctva 
v Starohorských vrchoch. Komunikácia viedla hore Starohorskou dolinou až po Horný Jelenec, 
ďalej pokračovala v dolnej časti doliny Rybie, z ktorej odbočovala do doliny Prašnice. Tu sa dolina 
po asi 500 m vetvila na vlastnú Prašnickú a Suchú dolinu. Obe doliny predstavovali pravdepodobne 
aj dve rôzne varianty cestnej trasy do Liptova, ktoré sa znovu stretali tesne pred Východným Praš-
nickým sedlom. Cez toto sedlo sa cesta dostala na územie Liptova a tu pokračovala ďalej Suchou 
dolinou.  

Túto cestu poznal aj Matej Bel, ktorý ju opísal ako mimoriadne obtiažnu a následkom výmo-
ľov spôsobených zrážkami znivočenú a načisto zanedbanú.25 Ešte aj na mapách z 18. a 19. storočia 
je táto dnes už neexistujúca komunikácia označená ako stará cesta do Liptova (Der alte liptauer 
Weeg).26 Toto jej označenie zaiste súviselo s jej odlíšením od novšej cesty do Liptova cez sedlo 
Veľký Šturec, ktorej vybudovanie historická literatúra pripisuje turzovsko-fuggerovskej spoloč-
nosti.27  

Aj názov poslednej dnes už neexistujúcej osady Haliar bol odvodený od pomenovania rov-
nomennej doliny.28 Keďže osada sa do dnešných čias nezachovala, musíme ju považovať za zanik-
nuté sídlo. Súpis z roku 1652 je jediným prameňom, v ktorom táto osada figuruje. Nespomína sa už 
v žiadnom inom mladšom pramennom materiále. Z tohto dôvodu je v súčasnej dobe problematické 
určiť presnú pôvodnú polohu osady, či v tomto prípade skôr samoty. S istotou možno tvrdiť len to, 
že jej poloha súvisela s rovnomennou dolinou. Vzhľadom na zánik sídla sa zdá byť pravdepodob-
nejšie, že osada ležala už v Starohorskej doline pri vyústení Haliaru. V tomto prípade totiž mohlo 
dôjsť k zániku osady jej zlúčením s banským sídlom Staré Hory. V prípade, že osada ležala hlbšie 
vo vnútri doliny, by sme ju museli radiť medzi fyzicky zaniknuté sídla.  

Nasledujúci podrobný súpis drevorubačských a uhliarskych osád v obvode Banskobystrickej 
banskej komory z roku 1710 už osadu Haliar nezaznamenal. Spomedzi osád v bezprostrednom 
okolí Starých Hôr sem boli zaradené len sídla Dolný Jelenec (Unter Jelenetz), Horný Jelenec (Jelen-

                                                           
24 Aj v okolí Prašnice nachádzame množstvo historicky doložených toponým upozorňujúcich na cestné spojenie ako napr. 
Chitra dolina, do Szuchey, Wrch nad Chitrou Dolinou. – Štátny ústredný banský archív v Banskej Štiavnici (ďalej ŠÚBA BŠ), 
fond Banská komora v Banskej Bystrici (ďalej BKB), Inv. č. 90. 
25 BEL, M.: Zvolenská stolica : Oddiel o prírode. In: Matej Bel slovenský geograf. Bratislava, 1984, s. 129. 
26 Štátny archív v Banskej Bystrici (ďalej ŠA BB) – pobočka Banská Bystrica (ďalej PBB), Zbierka máp a plánov (ďalej MP), 
Ev. č. 2684, MBB / Mp-34. 
27 Za nadnesené považuje zásluhy spoločnosti v tomto smere P. Ratkoš, podľa ktorého má táto informácia pôvod v nekritickom 
memoriále fuggerovského faktora J. Dernschwama. – RATKOŠ, P.: Predpoklady vzniku thurzovsko-fuggerovskej spoločnosti 
roku 1495. In: Československý časopis historický, XIV, 1966, č. 5, s. 759.  
28 J. Madlen, ktorý urobil rozbor Maximiliánovho lesného poriadku obsahujúceho tiež opis tunajších lesov z roku 1563 stotožnil 
s Haliarom v opise spomínanú dolinu Hererdt. – MADLEN, Constitutio Maximiliana, s. 20.  
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ska), Rybie (Ribo) a Prašnica (Praschnitza).29 Najväčšou spomedzi nich zostávala aj naďalej osada 
Rybie, ktorá mala v roku 1710 už 14 obytných domov. Ani jedna z ostatných osád nezaznamenala 
za obdobie od polovice 17. storočia do roku 1710 taký dynamický rast ako práve Rybie. Vzhľadom 
na uvedený počet mužských osadníkov (48) môžeme len odhadovať celkový počet obyvateľov 
v osade, ktorý mohol dosahovať hodnotu okolo 100 osadníkov.  

V priebehu 18. storočia doplnili sieť drevorubačských a uhliarskych osád na území neskoršej 
obce Staré Hory dve novozaložené sídla Valentová a Bachlačka. Prvý písomný záznam o existencii 
osady Valentová nachádzame v knihe pokrstených najstaršej zachovanej špaňodolinskej matriky. 
Tu sa spomína 29. júna 1715 pod názvom Valentovo.30 Keďže súpis osád z roku 1710 ju ešte 
nespomína, môžeme relatívne presne určiť dobu jej vzniku medzi roky 1710-1715. 

Pomenovanie osady vzniklo pravdepodobne odvodením od krstného mena Valent. Medzi 
prvými osadníkmi toto meno nenachádzame, je preto pravdepodobné, že toto meno sa na mieste, 
kde neskôr vzniklo trvalé sídlo udomácnilo už skôr. V roku 1563 tu máme písomne doložených 
hneď dvoch Valentov (Valentino Wachlatsch, Valentino Schinderling) zaoberajúcich sa rúbaním 
dreva a pálením uhlia.31 Je možné, že obaja mali v tej časti doliny, kde neskôr vznikla osada, nejaké 
dočasné príbytky, a tak sa pre túto časť doliny zaužíval názov Valentovo – Valentová. V čase 
vzniku trvalého sídla potom osadníci prebrali tento názov a použili ho pre pomenovanie svojej 
novej osady.  

Existenciu osady Bachlačka (Bahlacska) máme prvýkrát doloženú dňa 29. decembra 
1761.32 Od tohto roku sa objavuje pomerne pravidelne predovšetkým v materiáloch cirkevnej po-
vahy. Poloha sídla bola až doposiaľ neznáma. Z tohto dôvodu sa Bachlačka považovala za zanik-
nuté sídlo. 

V roku 1783 bola Bachlačka (Bachlacska) uvedená v kanonickej vizitácii Starých Hôr ako 
samostatná fília farnosti. Podľa zápisu v itinerári bola vzdialená od Starých Hôr na 1 hodinu cesty 
po z časti dobrej a z druhej časti nepohodlnej ceste.33 Podľa vzdialeností ostatných fílií by sa mohlo 
na prvý pohľad zdať, že ležala niekde medzi Horným Jelencom a Valentovou v blízkosti vyústenia 
doliny smerujúcej do Prašnice. Zoradenie fílií (sídel), ktoré zodpovedalo geografickej polohe, však 
naznačovalo skôr umiestnenie medzi Valentovou a osadou Rybie.34

Situáciu bližšie ozrejmuje materiál cirkevnej povahy z mladšieho obdobia 1. polovice 19. sto-
ročia. Kanonické vizitácie z roku 1804 a 1829 uvádzajú Bachlačku s osadou Rybie (1804 Ribbo 
cum Bachlaska, 1829 Ribbó cum Bachlatska resp. Bachlatskam cum continuo Ribbó).35 Cirkevné 
schematizmy však naopak s osadou Valentová (1813 – 1824 Valentova et Bachlacska).36 Ak bola 
osada striedavo uvádzaná raz s jedným a inokedy s druhým sídlom musela ležať medzi nimi.  
                                                           
29 ŠÚBA BŠ, fond BKB, Inv. č. 80, s. 71-174. 
30 ŠA BB, Matrika r. k. cirkvi Špania Dolina, Liber Baptisatorum 1674-1715. 
31 MADLEN, Constitutio Maximiliana, s. 22. 
32 ŠA BB, Matrika r. k. cirkvi Staré Hory, Liber Baptizatorum 1756-1796. 
33 Archív Biskupského úradu a diecézy v Banskej Bystrici (ďalej Archív BÚ BB), Visitatio Canonica Ecclesiae Parochialis 
Vetero Montanae, 1783, CV č. 10. 
34 Jednotlivé fílie boli zoradené podľa svojej polohy. Najskôr sa uvádzali fílie ležiace v blízkosti Starých Hôr – Richtárová 
(Altera Pars seu Druha Strana), Potkanová a Fejfiar. Nasledovali obe osady ležiace v Tureckej doline (Dolná a Horná Turecká), 
po ktorých nasledoval Dolný Jelenec a Horný Jelenec. Ďalej pokračovali osady ležiace v Hornojelenskej doline (Rybie) – 
Valentová, Bachlačka a Rybie. Ako posledná bola uvedená Prašnica. Podľa tejto postupnosti by mala Bachlačka ležať medzi 
Valentovou a sídlom Rybie. Podľa itineráru však bola Valentová vzdialená až 1¼ a Rybie 1¾. Tu bol teda rozpor medzi zorade-
ním sídel a uvedením ich vzdialeností. 
35 Archív BÚ BB, Visitatio Canonica Ecclesiae et Parochiae Vetero Montanae, 1804, CV č. 18; 1829, CV č. 20. 
36 Catalogus venerabilis cleri almae dioecesis Neosoliensis pro anno MDCCCXIII. Schemnicii, 1813; Catalogus venerabilis cleri 
almae dioecesis Neosoliensis pro anno MDCCCXIV. Schemnicii, 1814; Catalogus venerabilis cleri almae dioecesis Neosoli-
ensis pro anno MDCCCXVII. Neosolii, 1817; Catalogus venerabilis cleri almae dioecesis Neosoliensis pro anno 
MDCCCXVIII. Neosolii, 1818; Schematismus venerabilis cleri dioecesis Neosoliensis pro anno MDCCCXX. Neosolii, 1820; 
Schematismus venerabilis cleri dioecesis Neosoliensis pro anno MDCCCXXI. Neosolii, 1821; Schematismus venerabilis cleri 
dioecesis Neosoliensis pro anno MDCCCXXIV. Neosolii, 1824. 
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V úradnej štatistike sa osada uvádzala samostatne len výnimočne. Nenachádzame ju zakres-
lenú ani na historických mapách. Tu môžeme nájsť len chotárny názov upozorňujúci na jej existen-
ciu, avšak vždy na nejakom inom mieste. Na katastrálnej mape Starých Hôr je zaznačený severne 
od osady Rybie.37 Na katastrálnej mape Motyčiek figuruje len v názve (Puszta Bachlacska), pri 
čom na mape samotnej sa vôbec nenachádza.38 Na inej mape mestského územia je iba názov, bez 
kartografickej značky sídla, umiestnený zase medzi Valentovú a Prašnicu.39 Na mape 1. 
vojenského mapovania zase tam, kde by mal byť chýbajúci Horný Jelenec.40 Na viacerých ďalších 
dobových, ale dokonca aj súčasných mapách je tento názov zakreslený dokonca v Liptove severne 
od Prašnického sedla. 

Kľúčom k vyriešeniu otázky skutočnej polohy Bachlačky sa zdá byť veľmi podrobná mapa 
banskobystrických lesov z roku 1810.41 Osadu Bachlačka na nej nenájdeme, no nachádzame tu 
pomenovanie dvoch dolín ústiacich z ľavej strany do potoka Rybie. Práve pri vyústení týchto dolín 
sa koncentrovala zástavba sídla Rybie (Handlung Ribo), pri čom medzi oboma tymito zhlukmi 
domov bola preluka bez zástavby. Západnejšia dolina mala meno Ribska (dnešná Strmeňová). 
Východnejšia dolinka, ktorá sa tiahla z lokality Kiar mala meno Bachlaska. Zaujímavé je, že aj 
dolina priamo oproti nej na liptovskej strane, ktorá ústi do doliny Revúcej (Suchá dolina) mala 
rovnaké meno Bachlacska.42 Podobnú situáciu nachádzame aj na katastrálnej mape Starých Hôr 
s tým rozdielom, že Strmeňová tu nie je pomenovaná ako Ribska, ale ako Mocsarki.  

Podľa všetkého teda zástavbu pri vyústení dolinky Ribska možno považovať za pôvodnú 
osadu Rybie (ide o tú časť, ktorú v roku 1924 úplne zničila lavína). Druhú časť zástavby pri vyús-
tení doliny Bachlaska možno považovať za osadu, ktorá od druhej polovice 18. storočia vystupo-
vala ako Bachlačka. Paradoxom je, že po zničení vyššie položenej zastavanej polohy lavínou v roku 
1924 sa práve sem posunulo jadro zástavby súčasnej osady Rybie. Osadný názov Bachlačka sa 
následne úplne vytratil a upadol takmer do zabudnutia. 

* * * 

Na základe výskumu archívnych prameňov sme dospeli k záverom, ktoré umožňujú upresniť 
dobu vzniku drevorubačských a uhliarskych osád ležiacich v súčasnom katastri obce Staré Hory. 
Podľa našich zistení môžeme vznik týchto osád zaradiť do troch hlavných časových fáz. Ako prvá 
vznikla osada Dolný Jelenec, ktorej pôvod nachádzame v hutníckej osade Jelenec založenej pri 
taviacej medenej hute ešte koncom 15. storočia. V druhej fáze niekedy v priebehu 1. polovice 17. 
storočia boli založené nové drevorubačsko-uhliarske osady Horný Jelenec, Rybie, Prašnica a Haliar, 
ktorý neskôr zanikol. Prvé zmienky o všetkých týchto sídlach nachádzame v súpise z roku 1652. 
Napokon v tretej fáze, v priebehu 18. storočia, doplnili sieť drevorubačsko-uhliarskych osád na 
území Starých Hôr sídla Valentová (prvýkrát písomne doložená v roku 1715) a Bachlačka (prvýkrát 
písomne doložená v roku 1761).  
 
 
 
 
 
 

                                                           
37 ŠA BB – PBB, Zbierka MP, Ev. č. 2679, MBB / Mp-29, 20 f a Ev. č. 2728, MBB / Mp-51, 11 f. 
38 ŠA BB – PBB, Zbierka MP, Ev. č. 2797, MBB / Mp-76, 1-11. 
39 ŠA BB – PBB, Zbierka MP, Ev. č. 2628, MBB / Kpr. p. – varia /K 32/. 
40 ÖStA – Kriegsarchiv, Josephinische Landesaufnahme, Collone XIV – Sectio 8. 
41 ŠÚBA BŠ, fond HKG V., Ev. č. 13 016, mapa I.  
42 S týmto názvom ju dokladá mapa 2. vojenského mapovania: ÖStA – Kriegsarchiv, Franziszeische Landesaufnahme, Section 
38 – Colonne XXXII. 
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Zusammenfassung 
 
Die Anfänge der Holzhauer- und Kohlerortschaften auf dem Gebiet des Dorfes Staré Hory 
(Altgebirge) 

 
Dieser Beitrag beschäftigt sich mit der Konkretisierungsfrage der Entstehungszeit von Holzhauer- und Kohlerortschaf-

ten, die sich auf dem Gebiet des gegenwärtigen Kataster der Ortschaft Staré Hory befinden. Bisher wurde diesem Problem in der 
Fachliteratur fast keine Aufmerksamkeit gewidmet. Diese Tatsache zeigen die widersprüchlichen und unexakten Angaben der 
Entstehungszeit der Ortschaften, vor allem in den lexikalischen und kartographischen Arbeiten. 

Auf der Basis der Forschung von archivalischen Quellen sind wir zu neuen Schlussfolgerungen gelangt, nach denen 
können wir die Entstehung dieser Ortschaften in drei allgemeinen Zeitspannen einordnen. Als erste ist die Ortschaft Dolný 
Jelenec entstanden. Ihren Ursprung finden wir in der Hüttensiedlung Jelenec, die bei der Kupferhütte noch am Ende des 15. 
Jahrhunderts gegründet wurde. In der zweiten Phase, jemals im Verlauf der ersten Hälfte des 17. Jahrhunderts, wurden die neuen 
Holzhauer- und Kohlerortschaften Horný Jelenec, Rybie, Prašnica und Haliar gegründet. Die Ortschaft Haliar ist später unterge-
gangen. Die ersten Erwähnungen über diese Siedlungen finden wir in dem Verzeichnis aus dem Jahre 1652. In der dritten Phase, 
im Verlauf des 18. Jahrhunderts haben das Netz der Holzhauer- und Kohlerortschaften auf dem Gebiet der Ortschaft Staré Hory 
zulezt die Siedlungen Valentová (zum ersten mal schriftlich belegt im Jahre 1715) und Bachlačka (zum ersten mal schriftlich 
belegt im Jahre 1761) ergänzt.  
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